
ENCUESTA A TRABAJADORXS EN EL CONTEXTO DE LA 
PANDEMIA POR EL COVID-19 

 
La Encuesta a trabajadorxs en el contexto del Vocid-19 fue implementada del 23 de 
abril al 14 de mayo de 2020. El total de encuestas realizadas en el Ecuador fue 46, de 
las cuales 25 se respondieron de forma completa (con excepción de 1 encuestadx que 
no respondió a 9 preguntas), y 21 encuestas fueron parciales. Para el detalle gráfico 
(ver presentación gráfica en archivo Power Point que se adjunta) se muestran sólo las 
respuestas de los 25 trabajadorxs que respondieron todo el cuestionario, incluido el 
encuestadx que no respondió a 9 preguntas. 
 
A. Datos sociodemográficos generales de la Encuesta 
1. Las encuestas se distribuyen de la siguiente manera: 58,7% (27) son trabajadorxs 

ubicados en Quito; 13% (6) en Guayaquil; 4,3% (2) en Babahoyo; 4,3% (2) en 
Manta; 4,3% (2) en Milagro; 4,3% (2) en Montalvo; 2,2% (1) en Machala; 2,2% (1) 
en Santo Domingo; y, 6,5% (3) Sin dato de ciudad o cantón. Esto suma un total de 
46 encuestas, de las cuales 25 fueron respondidas en su totalidad (un encuestadx 
no respondió 9 preguntas), mientras 21 lo hicieron de manera parcial. 

2. En adelante, tanto para los gráficos como para la descripción de resultados, sólo 
se consideran las respuestas de los 25 trabajadorxs que respondieron de forma 
completa (incluido el encuestadx que no respondió 9 preguntas) a la encuesta. 
Sobre este total, el 80% (20) fue respondida por hombres, 16% (4) por mujeres y 
el 4% (1) no tiene referencia de “Sexo”. 

3. En lo relacionado a la “Edad”, el 52% (13) son trabajadorxs de 45 a 55 años; 20% 
(5) de 35 a 45 años; 16% (4) de 16 a 35 años; 8% (2) de 55 años en adelante; y, 
4% (1) trabajador/a no proporcionó su edad. 

4. 24% (6) de trabajadorxs labora en Saneamiento Ambiental, 16% (4) en Educación 
y 60% (15) en otras áreas como Control de pérdidas físicas de agua potable, 
Coordinación de ingreso de agua cruda a plantas de tratamiento, Dirección 
Financiera, Departamento de Agua Potable, Departamento de Obras Públicas; 
fiscalizador, Gobiernos Provinciales, EPMAPS, Proceso de potabilización del Agua 
Potable, Trabajo de operativo y Operador de planta de tratamiento de agua. 

 
B. El ámbito laboral de lxs trabajadorxs 
5. El 64% (16) de encuestadxs trabaja bajo la modalidad del Código del Trabajo, 

mientras el 36% (9) lo hace bajo la LOSEP. Con respecto al sueldo del mes de 
marzo 2020, el 72% (18) de trabajadorxs lo cobró a tiempo y el 28% (7) tuvo que 
esperar un poco para cobrar el sueldo de marzo. 

6. El 68% (17) de trabajadorxs no ha recibido ningún tipo de presión laboral, pero el 
32% (8) sí recibió presiones como salir de vacaciones obligadas; ir al trabajo 
estando en semáforo rojo y sin material de seguridad, y amenazas de tomar 
vacaciones obligadas; cumplir jornadas presenciales y un poco largas durante la 



emergencia sanitaria, y sin la debida protección del caso; jefatura exige: no 
importa la pandemia-obligado a laborar; y, trabajar más. 

7. Sólo el 8% (2) de trabajadorxs respondió que los gobiernos locales y/o seccionales  
involucraron a los sindicatos en el diseño de políticas que enfrenten de mejor 
manera la pandemia. En cambio, el 92% (23) respondió que los sindicados no 
fueron involucrados en este proceso. 

 
C. Equipo de Protección Personal: seguridad en cuarentena 
8. Con respecto al Equipo de Protección Personal (EPP), el 60% (15) de trabajadorxs 

sí lo recibió por parte de sus empleadores, entre ellos EPP completos, mascarillas, 
suministros de limpieza y alcohol, pero el 40% (10) no lo recibió. 

9. Entre los 15 trabajadorxs que sí recibieron EPP, el 27% (4) lo tuvo disponible 
desde el inicio de la cuarentena, mientras el 73% (11) lo recibió recientemente, 
es decir entre abril y mayo, y no desde marzo cuando inició de la cuarentena. 

10. Igualmente, de este grupo de 15 trabajadorxs que sí recibieron EPP, 20% lo recibe 
semanalmente, 13,3% una vez al mes, 13,3% lo recibe una sola vez (y de mala 
calidad), 13,3% una vez al año, pero atrasado (como siempre), 6,7% cada 15 días, 
6,7% le entregaron el overol el 15 de abril y mascarillas, guantes y gafas el 30 de 
abril, 6,7% le entregan cada día guantes y mascarillas, y trajes impermeables cada 
semana, 6,7% por el momento una sola vez desde el inicio, 6,7% responde que 
permanentemente, y un 6,7% señala que lo recibe con poca frecuencia. 

11. Durante la cuarentena, el 60% (15) de trabajadorxs sigue yendo al lugar de 
trabajo, el 20% (5) hace Teletrabajo y el 20% (5) restante no puede ir a trabajar.  

12. Considerando sólo a los 15 trabajadorxs que están yendo al lugar de trabajo, el 
60% (9) siente que este espacio no es tan seguro, el 33% (5) siente que sí es 
seguro, mientras el 7% (1) siente que es inseguro. Con respecto a protocolos de 
seguridad e higiene, el 80% (12) de los 15 trabajadorxs responde que su lugar de 
trabajo sí ha sido desinfectado, mientras el 20% (3) responde que no. En relación  
a los insumos de cuidado personal, el 87% (13) los recibió de la institución donde 
trabaja, y sólo el 13% (2) tuvo que comprárselos. 

 
D. Covid-19: experiencia personal y colectiva 
13. Sólo el 4% (1) de trabajadorxs se han enfermado con el nuevo coronavirus (SARS2-

Covid-19); el 96% (24) no ha experimentado esta enfermedad. En cambio, en el 
lugar de trabajo, el 36% (9) de trabajadorxs responde que ningún compañerx se 
ha contagiado, el 16% (4) responde que solo uno, el 12% (3) señala que 10 
compañerxs se han contagiado, 8% (2) responde 2, otro 8% responde 4 y otro 8% 
responde que son 15 los compañerxs contagiadxs, un 4% (1) responde que 3 y 
otro 4% (1) señala que son 300 compañerxs los contagiadxs; el 4% (1) restante no 
responde la pregunta. 

14. En cuanto a la muerte de compañerxs del sindicato, organización o asociación a 
causa del Covid-19, el 92% (23) de trabajadorxs responde que ningún compañero 
a muerto por esta causa, 4% (1) responde uno, y el restante 4% (1) no responde 
la pregunta. 



E. Lxs trabajadorxs durante la cuarentena 
15. El Gobierno Nacional, para enfrentar la crisis provocada por el Covid-19 propuso 

la contribución de un porcentaje del sueldo de lxs trabajadorxs durante 9 meses. 
El 68% (17) de trabajadorxs respondió que sí debería realizar ésta donación, 
mientras el 32% (8) respondió que no tendría que hacerlo. Al final, esta propuesta 
no fue aprobada por la Asamblea Nacional si bien 2 leyes económicas urgentes se 
aprobaron, una de ellas la Ley Orgánica de Apoyo Humanitario que permite la 
reducción de salarios durante un año y máximo dos 

16. Durante la cuarentena, al 28% (7) de trabajadorxs sí le ha faltado alimentos, 
mientras que el 72% (18) no ha experimentado este problema. Continuando con 
el tema alimentos, el 92% (23) de trabajadorxs señala que en su ciudad o cantón 
sí existen alimentos para comprar, mientras que para el 8% (2) ha existido 
desabastecimiento en el lugar donde vive y trabaja. 

17. En cuanto al precio de los productos, el 80% (20) de trabajadorxs responde que 
se han incrementado y solo el 20% (5) responde que se ha mantenido igual. En 
relación a esta percepción, el 48% (12) de trabajadorxs cree que las autoridades 
de su ciudad o cantón sí están controlando que no se incrementen los precios de 
los productos, pero el 52% (13) cree lo contrario: no lo están haciendo. 

 
F. Gestión de la dirigencia sindical y el Gobierno Nacional 
18. Con respecto a la pregunta sobre la entrega de licencias especiales remuneradas 

a lxs trabajadorxs que están obligados a cumplir con la cuarentena, el 44% (11) 
de trabajadorxs responde que sí se ha otorgado este tipo de beneficio, el 52% 
(13) responde que no se ha sido así, y el 4% (1) no responde la pregunta. 

19. Sobre la gestión de la dirigencia sindical para negociar permisos o nuevos 
derechos en el contexto del Covid-19, el 96% (24) de trabajadorxs responde que 
no ha existido ningún tipo de gestión. El 4% (1) que responde de forma afirmativa 
señala que la dirigencia negoció que el Covid-19 sea considerada enfermedad 
laboral y que no haya rebaja de la tabla salarial. 

20. Con respecto al apoyo del Gobierno Nacional a lxs trabajadorxs cuyo trabajo ha 
sido reducido o impactado por el Covid-19, el 64% (16) de encuestadxs respondió 
que no ha sentido “nada” de apoyo del gobierno, el 32% (8) “poco” y sólo el 4% 
(1) señala que sentido “algo” de apoyo. 

21. En lo relacionado a la comunicación de los dirigentes del sindicato, organización 
o asociación con los asociados durante la cuarentena, sólo el 12% (3) responde 
que los dirigentes se han comunicado a todo momento, un 32% (8) responde que 
lo han hecho con cierta frecuencia, un 24% (6) muy rara vez, y el 32% (8) restante 
de trabajadorxs responde que los dirigentes nunca se han comunicado con ellos 
durante la cuarentena. 

 
G. Capacitación en salud y seguridad, y apoyo de la dirigencia 
22. Con respecto a cursos o talleres de capacitación y orientación actualizada en 

materia de salud y seguridad proporcionada por los empleadores, sólo el 40% (10) 



de trabajadorxs sí ha recibido este tipo de instrucción, mientras la mayoría de 
ellos, el 56% (14), no la ha recibido; el 4% (1) restante no respondió la pregunta. 

23. Del mismo modo, el 52% (13) de trabajadorxs no ha recibido en su lugar de 
trabajo alguna capacitación y orientación actualizada en prevención y control de 
infecciones, mientras el 44% (11) sí ha recibido esta información; el 4% (1) 
restante no respondió la pregunta. 

24. Sobre la participación en los lugares de trabajo de cursos o talleres de 
capacitación y orientación actualizada para el uso de equipos de protección 
personal, la mayoría de trabajadorxs: 60% (15), no ha recibido este tipo de 
instrucción, y sólo el 36% (9) sí ha recibido este tipo de capacitación u orientación; 
el 4% (1) restante no respondió la pregunta. 

25. En tanto a la iniciativa de los dirigentes de sindicatos, organizaciones o 
asociaciones pada brindar información específica a sus agremiados sobre cómo 
protegerse del Covid-19, al momento de la realización de la encuesta (abril-mayo 
2020) se obtiene un resultado poco satisfactorio: el 68% (17) de trabajadorxs 
encuestadxs no ha recibido información por parte de su dirigencia, y sólo el 28% 
(7) responde de modo afirmativo; el 4% (1) restante no respondió la pregunta. 

26. Igualmente, en el contexto del Covid-19 y la cuarentena, la gran mayoría de los 
trabajadorxs (76%, 19) responde que no ha recibido algún tipo de ayuda por parte 
de su sindicato, organización o asociación. Sólo el 20% (5) de trabajadorxs dice 
que ha recibido ayuda de su organización como por ejemplo: suspensión de pago 
de préstamos, aplazamiento por 2 meses de los pagos de los préstamos, apoyo 
financiero por medio de los servicios de la ASO, estar informados sobre la 
situación económica, social, política, es decir interacciones permanentes que 
ayudan soportar el estrés, y finalmente ayuda económica.  

27. Al momento de realizar la encuesta (abril-mayo 2020), lxs trabajadorxs necesitan 
con urgencia lo siguiente:  

a) Reposición de equipos de seguridad; Equipos de seguridad para el coronavirus; EPP, 
desinfección del lugar de trabajo; Un buen equipo de protección y evitar en lo posible 
el trabajo presencial; Pruebas COVID; Productos para desinfectar y un equipo para 
protegerme; Alcohol y vitaminas C; Mascarillas, trajes de protección y alimentos; Se 
necesita de urgencia equipos de protección como mascarillas, gel, alcohol, etc. 

b) La implementación para protección y la información necesaria; Medicinas, ya que el 
IESS no posee medicinas ni atención para enfermedades. Soy hipertenso y mi esposa 
sufre de una enfermedad autoinmune. Ambos somos afiliados y hay ese problema. 

c) Que doten de overoles de buena calidad. El pago del salario correspondiente al mes 
de abril; Necesito equipo para mi labor que desempeño y dinero para seguir 
sobreviviendo; Chequeo médico y que me paguen el sueldo de abril. 

d) Ingresar a trabajar; Estabilidad Laboral; Mi sueldo para poder comprar alimentos de 
primera necesidad y así poder mantenerme mientras este contagiada con el virus 
Covid-19; En estos momentos lo que necesito es volver a percibir más remuneración 
completa, sin recorte; Dinero; Que se nos cancele el mes de Abril que hasta la fecha 
estamos impagos. 

e) Nada en particular; Todo bien, muchas gracias. 


